

本报记者 彭妍

随着2022年半年报披露完毕，私人银行今年上半年的成绩也浮出水面。记者梳理半年报发现，尽管私人银行业务在今年上半年实现了攀升，资产管理规模（AUM）呈现增长态势，但相比于去年同期，增速却出现了明显下滑。其中，有部分银行上半年私人银行资产管理规模增幅现“个位数”，明显低于去年上半年的“两位数”增长。

中国银行研究院博士后杜阳对《证券日报》记者表示，上半年，私人银行业务增速放缓的原因主要有两点：一是由于资本市场波动加剧，投资者避险情绪有所提高，叠加权益类产品表现不佳，客户青睐于更具稳健性的投资产品。二是私人银行业务处于发展阶段，在一些方面仍存在问题。部分银行的私行业务仍存在诸如战略定位不清、产品同质化、创新能力不足等问题，进而客户吸引力有所下降。

## 私人银行业务增速回落

《证券日报》记者梳理发现，目前已有  
多家A股

### 招商银行

继续稳坐头把交椅。半年报数据显示，截至今年6月末，招商银行管理的私人银行客户总资产3.65万亿元，较上年末增长7.48%，同时也是目前唯一一家私人银行管理规模超过3万亿元的银行。紧随其后的

### 为工商银行

，该行私人银行

管理资产规模2.47万亿元，较去

年末增长6.27%；中国银行

管理的私人银行客户金融资产规模达2.33万亿元，排名第二，较去年末增长7.87%

；建设银行管理的私人银行客户金融资产规模达2.18万亿元，排名第三，较去年末

增长7.74%；农行

也呈追赶之势，管理的私人银行客户资产余额迈入“两万亿元俱乐部”，达到2.06万亿元，排名第四，较去年末增长11.7%。

### 作为股份制银行的平安银行

，今年上半年私人银行达标客户资产管理规模余额1.55万亿元，较去年末增长10.5%，且平安银行管理的私人银行客户资产规模已经超越交通银行，今年上半年交通银行管理的私人银行客户资产规模1.03万亿元，较去年末增长3.69%。

除前述工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、招商银行、平安银行外，其他上市银行私人银行的资产管理规模多数在万亿元以下。兴业银行以超7000亿元的私人银行资产管理规模领先；其次为民生银行，该行今年上半年私人银行资产管理规模为5563.77亿元；光大银行私人银行资产管理规模为5370.76亿元。

虽然管理资产规模成绩亮眼，但是从增速来看，今年上半年多家银行管理的私人银行资产规模增速放缓，相比于去年同期，增速还出现了明显下滑。以招行为例，截至今年6月末，其管理的私人银行客户总资产3.65万亿元，较去年末增长7.48%，去年同期这一增速为12.78%。建设银行管理的私人银行资产规模增速由2021年上半年的8.45%降至2022年上半年的7.74%，平安银行管理的私人银行资产规模增速也由2021年上半年的19%降至2022年上半年的10.5%。

### 搭建多元化产品体系将成未来趋势

随着国内高净值人群规模及其财富管理需求持续增长，私人银行业务逐渐成为商业银行重点关注的业务领域。

杜阳认为，私人银行业务转型势在必行。一方面，私人银行业务有利于银行的轻资本运营和可持续发展。私行客户在财富管理以及咨询等方面具有更多需求，能够给商业银行带来可观的手续费及佣金收入，提升非息收入水平。在当前息差收窄、资本监管趋严等背景下，发展私行业务更有利于银行行稳致远。另一方面，随着高净值人群比例不断增加，商业银行需要通过完善金融服务体系，提升业务数字化和智能化水平等方式来满足客户更加多元化的金融需求，提高客户粘性，提升自身的核心竞争力，在私行业务领域抢占市场先机。

记者梳理半年报发现，“推进私人银行业务转型升级”仍是各行半年报中重点内容。升级金融服务体系，搭建多元化产品体系，推进数字化转型等关键词仍被频繁提及。

招商银行在半年报中指出，该行正在持续推进私人银行业务转型升级，强化“人家企社”（个人、家族、企业、社会需求）的综合化服务能力建设，构建起私人银行业务的核心竞

争优势。在数字化转型方面

，招商银行指出，强化产品全生命周期管理

，加速私人银行业务的数字化转型，通过线上化、数字化，推动业务运营效率、管理效能和客户综合服务体验的全面提升。

在服务方面，建设银行在半年报中亦提出，深化私人银行专业经营，持续发布大类资产配置策略、政策解读分析，提升资产配置服务能力，扩大私行服务覆盖范围。

加大私行

产品服务优选供应

，根据资本市场状况提前布局重点产

品，保持家族信托

顾问业务行业领先。推进私行数字化应用、客户服务全流程一体化系统建设，打造私行客户高品质服务体验。平安银行在今年上半年升级了“平安家族办公室”服务，打造私行投行联动模式，为超高净值头部客户提供覆盖个人、家族、企业的综合金融解决方案及全生命周期陪伴式服务，包括财务规划、家族战略、家族治理、专业咨询等。

杜阳也指出，私人银行业务处于发展阶段，主要面临以下两方面的问题：首先是私人银行业务同质化严重。要加强产品创新，在提供理财、保险以及基金等传统金融产品的基础上，积极向客户提供综合化、定制化的金融服务。其次是专业性人才不足。要加强对专业人才的培养和引进，通过科学合理的培训方式，提升服务人员多方面的能力。

招联金融

首席研究员董希淼对《证券日报》记者表示，首先要明确战略定位，私行业务发展需要和银行整体战略相匹配和协同；其次要选择合适的发展模式，包括组织架构和运营模式等；再次，私人银行业务对人才要求很高，要大力培养和引进专业的人才。最后，要建立比较完善的产品架构，私人银行产品需要凸显出独特专属的特点，要构建独立于一般银行理财产品的产品体系。

在杜阳看来，私人银行业务发展将呈现以下趋势，一是智能化水平不断提升。通过运用大数据、云计算以及人工智能等金融科技

手段，深化客户洞察能力，不断优化客户的服务体验。二是国际化水平不断提升。

随着双循环发展格局向纵深推进，依托国家对外开放重大战略的实施，商业银行将更加关注私行客户的全球资产配置。

（编辑 才山丹）